
 

 

                 

ATA Nº 2534– Sessão Ordinária - 04 de novembro de 2024. 

No dia quatro de novembro de dois mil e vinte e quatro, às dezenove horas, na Sala de 

Sessões Zalmair João Roier (Alemão), localizada nas dependências do Centro Cultural 

José Maria Vigo da Silveira, na Rua Coronel Gervásio nº 500. Estiveram reunidos em 

Sessão Ordinária, os Vereadores que compõem o Poder Legislativo, sob a Presidência 

da Vereadora Adriana Bueno Artuzi (Progressistas), Edson Luiz Dalla Costa 

(Progressistas), Josué Girardi (Progressistas), Déberton Fracaro (PDT), Paulo César 

Langaro (PDT), Carlos Eduardo de Oliveira (Republicanos), estavam presentes ainda os 

vereadores Altamir Galvão Waltrich (MDB), José Marcos Sutil (MDB), Maeli Brunetto 

(MDB), Rafael Menegaz (MDB), Celso Fernandes de Oliveira (Cidadania). Em 

seguida, a Presidente submeteu a ata da Sessão Ordinária do dia 25/10/2024 à votação, 

sendo que a cópia da mesma está com os Vereadores e poderá ser retificada através de 

requerimento escrito encaminhado à Mesa Diretora. Vereadores favoráveis permaneçam 

como estão contrários se manifestem. Aprovado por unanimidade. Na Sessão Ordinária 

de hoje deram entrada as seguintes matérias: Ofício nº 243/2024- Poder Executivo 

Municipal; Edital nº 161/2024- Poder Executivo Municipal; Ofício nº 247/2024- Poder 

Executivo Municipal; Requerimento nº 026/2024; Requerimento nº 027/2024.Ordem do 

dia.  Requerimentos.  Requerimento nº 026/2024.  O Vereador Paulo César Langaro 

(Prof. Paulo) do PDT, no uso de suas legais e regimentais atribuições, vem por meio 

deste requerer a Mesa Diretora dessa Casa Legislativa, conforme Artigo 136 do 

Regimento Interno.  Que entregue uma placa de reconhecimento à Prenda Mirim Sofia 

da Rosa Crestani, por estar sempre representando muito bem Tapejara e o 

tradicionalismo gaúcho em todos os eventos tradicionalistas que tem participado e por 

todos os prêmios já conquistados. Coloco em votação o requerimento 026/2024.  



 

Vereadores favoráveis permaneçam como estão contrários se manifestem. Aprovado por 

unanimidade. Requerimento nº 027/2024.  O Vereador Paulo César Langaro, da 

bancada do PDT, no uso de suas legais e regimentais atribuições, vem por meio deste 

requerer à Mesa Diretora dessa Casa Legislativa, nos termos do Artigo 205 do 

Regimento Interno, que seja convocado o Sr. Jackson Geisel da Silva atual Secretário de 

Habitação juntamente com o Prefeito Municipal Sr. Evanir Wolff (Big) e o Vice-

Prefeito Rodinei Bruel (Gipe), para participar de Tribuna Popular com o objetivo de 

expor sobre o Projeto “Loteamento Habitacional Vida Nova”, tendo em vista a 

conquista do Prêmio Boas Práticas da Famurs recebido no último dia 30 de outubro em 

Evento realizado pela Entidade na cidade de Nova Petrópolis/RS, onde Tapejara foi 

contemplada entre os 497 municípios do Estado com o primeiro lugar – Troféu Ouro, 

pelo Belíssimo Projeto apresentado, resultado de um trabalho que visa promover 

moradia digna para quem mais precisa. Requer, outrossim, que após a realização da 

Tribuna Popular, sejam os mesmos agraciados com entrega de placa de reconhecimento 

pelo grande feito. Coloco em votação o requerimento 027/2024. Vereadores favoráveis 

permaneçam como estão contrários se manifestem. Aprovado por unanimidade. Projetos 

de Lei do Executivo. Em discussão o Projeto de Lei do Executivo nº 054/2024. Autoriza 

o Poder Executivo a firmar contrato de Comodato de bem móvel com a empresa 

Davidson Augusto Hirt Ltda. E dá outras providências. A palavra está com senhores 

vereadores. Com a palavra o Vereador Josué Girardi (Progressistas). Cumprimentou a 

todos. É um Projeto bastante importante porque ele se preocupa com a questão do meio 

ambiente. O Projeto em questão trata-se de contrato de comodato. Empresa Natusomos. 

Empresa de Horizontina especializada em lixo eletrônica é a maior fábrica de 

reciclagem de lixo eletrônico do Brasil. Está propondo a fazer um contrato de 

comodato, trata-se de um container utilizado como Eco Ponto, ainda não temos o local 

onde será colocado esse container. O contrato de comodato com a Prefeitura será 

gratuito. O contrato será de quarenta e oito meses, ou seja, quatro anos. Com a palavra o 



 

Vereador Altamir Galvão Waltrich (MDB). Cumprimentou a todos. Um Projeto 

importante para o município que há muitos anos tem esse problema com o descarte e 

muitas vezes era feito uma vez por ano ou duas vezes por ano e agora vai ser 

permanente. Container para recolher televisores a secadores de cabelo, impressoras, 

micro-ondas, máquinas de lavar, máquinas de secar. Me chamou atenção que não 

recolhe pilhas e lâmpadas. Ali na frente se pensar em recolher pilhas e lâmpadas que é 

uma preocupação principalmente da população e dos comerciantes. Que fique registrado 

em ata que a administração para o ano que vem veja para recolher pilhas e lâmpadas 

talvez seja uma outra empresa ou se encaixe nessa que também é um grande problema. 

ACISAT ou Sindilojas fazer uma parceria com o município e auxiliar os comerciantes 

pois se torna muito caro descartarem então tem que ser uma parceria. Somos favoráveis 

a este Projeto. Com a palavra a Presidente Adriana Bueno Artuzi (Progressistas). 

Realmente um Projeto muito importante para o nosso município a real necessidade sim 

uma empresa bastante estruturada para poder conduzir esse lixo o qual através do nosso 

meio ambiente vem sofrendo bastante situações. Como mais nenhum vereador deseja 

fazer uso da palavra, coloco em votação o Projeto de Lei do Executivo nº 054/2024. 

Vereadores favoráveis permaneçam como estão contrários se manifestem. Aprovado por 

unanimidade. Em discussão o Projeto de Lei do Executivo nº 056/2024. Autoriza gastos 

com a realização do 8º Encontro de Motociclistas de Tapejara. A palavra está com 

senhores vereadores. Com a palavra o Vereador Josué Girardi (Progressistas). Mais um 

Projeto de incentivo ao esporte. O referido encontro será no dia 23 de novembro deste 

mês. O orçamento para a realização é de quatorze mil reais. Show com os Magnatas do 

Rock, Rafa Sandini, Manogras com Grau, Arte Moto Show, Sonorização e Segurança. 

A edição anterior foi realizada no parque de rodeios e esse ano pretendem trazer a 

edição para a Praça Lucélia Poletto. Caso o tempo não permita a realização será 

transferido para o próximo sábado. Isso também traz turistas para Tapejara. Com a 

palavra o Vereador Edson Luiz Dalla Costa (Progressistas). Cumprimentou a todos. Sou 



 

a favor deste Projeto. Me preocupa um pouco mais porque não será no Parque de 

Rodeios, mas no centro de Tapejara ali na pracinha. Com a palavra a Presidente Adriana 

Bueno Artuzi (Progressistas). Ano passado foi feito no Parque Municipal Angelo 

Eugenio Dametto e lá tivemos espaço para borrachão, dinamômetro. Na Lucélia Poletto 

não terá essas modalidades. Como mais nenhum vereador deseja fazer uso da palavra, 

coloco em votação o Projeto de Lei do Executivo nº 056/2024. Vereadores favoráveis 

permaneçam como estão contrários se manifestem. Aprovado por unanimidade.  

Projetos de Lei do Legislativo. Em discussão o Projeto de Lei do legislativo nº 

005/2024. Dispõe sobre a padronização das pinturas externas e internas dos prédios 

públicos com as cores da Bandeira do Município de Tapejara- RS e dá outras 

providências. A palavra está com senhores vereadores. Com a palavra o Vereador Celso 

Fernandes de Oliveira (Cidadania). Trago um Projeto de extrema importância para o 

Município de Tapejara. Coloquei de novo este Projeto porque um dos pré-candidatos a 

vereadores eleito para 2025 me disse que é de extrema importância este Projeto e que 

infelizmente na época acabou votando contra e disse que seria interessante colocarmos 

este Projeto. Queremos padronizar as cores dos prédios públicos do município de 

Tapejara com as cores da bandeira do município. Muda um governo pega-se as cores 

normalmente vinculadas ao partido e pintam os prédios públicos de Tapejara. O que eu 

quero com isso é que não seja estabelecido qualquer tipo de padrão e vínculo com 

partidos políticos. E com certeza estaremos economizando os cofres públicos. Temos 

muitos prédios recém pintados. As cores seriam utilizados em novos prédios. 

Precisamos de uma identidade para o nosso município. Queremos padronizar as cores 

de prédios públicos no município. Com a palavra o Vereador Carlos Eduardo de 

Oliveira (Republicanos). Cumprimentou a todos. Hoje analisando um pouquinho sobre 

cores. Os Prefeitos estão tão engessados com essa questão de Marketing qualquer coisa 

vem o Tribunal de Contas e faz um apontamento. Não vejo uma dificuldade na parte de 

economizar na hora da questão de investir nas cores. Não vejo essa dificuldade. Sou 



 

contrário a padronizar. Com a palavra o Vereador Josué Girardi (Progressistas). O 

Vereador Josué leu na íntegra a Constituição Federal e art.37 e §1º. Tivemos dois 

Projetos de Lei na Câmara dos Deputados, um em 2016, do Deputado Vinícius 

Carvalho, não andou. Depois outro com o mesmo teor do Projeto do Celso, foi 

engavetado. No Senado também teve, de 2021 até agora está com a relatoria. Creio que 

deveria existir uma lei maior e que se viesse para os municípios deveriam ser obrigados 

a cumprir. Achei importante o Projeto do colega Celso, mas vejo que nesse momento 

também sou de posição contrária. Com a palavra o Vereador Déberton Fracaro (PDT). 

Cumprimentou a todos. Doença partidária que existe aqui em Tapejara de lado a e lado 

b. Já vi a praça municipal ser pintada de vermelho e laranja, assim como já vi pintarem 

o ginásio com cores que não tem nada a ver com o Tapejara futsal. Ser conhecida 

também no turismo tem que ter uma padronização. Um dos aspectos é nos prédios 

públicos. Prédios bem alinhados que não precisam pintar de novo quando está nova a 

pintura. Pintar por não concordar com a cor que está ali e não por necessidade. 

Identidade visual e padronização é o mínimo que se espera do município que quer se 

organizar. Temos que ter sim a nossa padronização. Com a palavra o Vereador Altamir 

Galvão Waltrich (MDB). Um Projeto importante para o município, um Projeto sério que 

no início da gestão foi tentado por, na verdade uma indicação que não passou. Em nome 

da nossa bancada do MDB nós apoiamos. Não vai prejudicar a gestão que está 

terminando e a nova poderá implantar. Os adesivos, as placas é importante que tenha 

um padrão. Todos os gestores trocam e isso dá muitos gastos, folhas timbradas, 

envelopes. Com a palavra o Vereador Paulo César Langaro (PDT). Cumprimentou a 

todos. Estamos em uma discussão de cores eu ainda prefiro defender para que tenha 

consulta, o exame para que não falte lá na habitação os recursos que precisam na ação 

social. Para que não faltem os recursos para a população que mais precisa. A pintura de 

um prédio vai impactar na falta de recursos para as pastas da secretaria, esse gestor 

precisa ser chamado atenção veemente pela fiscalização e nós somos os fiscais. 



 

Deveríamos estar discutindo se falta recursos para a nossa população e não as cores 

partidárias. A pintura tem uma demora e precisa ser reposta. Não vejo agora de tanta 

relevância discutirmos essa questão. Nessa situação mantenho o meu voto contrário. 

Espaço líder de Bancada com a palavra o Vereador Celso Fernandes de Oliveira 

(Cidadania). Discordo contigo Paulo em algumas coisas, sugiro que o senhor olhe os 

projetos que eu coloquei nessa casa nestes doze anos. Não estou discutindo a 

necessidade de repintura nova. Estou falando em criar uma identidade padrão a partir de 

agora com as cores do municípios. O meu Projeto está dizendo que nós precisamos criar 

uma identidade padrão para os prédios públicos de nosso município. A lei maior vem de 

encontro a nossa lei. Com a palavra o Vereador Edson Luiz Dalla Costa (Progressistas). 

Concordo com o Projeto de Lei do Celso. Daqui cinco ou dez anos estará padronizada 

as cores do município. Espaço líder da bancada com a palavra o Vereador Carlos 

Eduardo de Oliveira (Republicanos). Não estou dizendo nem que é errado ou que é 

certo. Prefeitura está lá desde a época do Seger Menegaz e não foi pintada. Pela 

liderança com a palavra o Vereador Déberton Fracaro (PDT). Enxergo que todas as 

ideias boas e benéficas tem que dar ok. Quando a gente fala em turismo se aqui tiver 

cores padronizadas em prédios públicos as pessoas vão entender que este prédio é 

público. Isso é sinônimo de organização. Sou favorável a este Projeto. Com a palavra a 

Presidente Adriana Bueno Artuzi (Progressistas). Concordo com o Vereador Edu 

quando ele fala que a gente precisa dar prioridade para assuntos que são de relevância 

mesmo. Que se determine uma cor dentro da cromoterapia que vai ajudar as pessoas que 

estão chegando lá. As escolas precisam que os alunos tenham cores aonde incentivem 

eles a leitura e ao aprendizado. Tenho dúvidas quanto implantarmos as cores da 

bandeira. As cores impactam de forma positiva ou negativa na vida das pessoas. É um 

projeto que precisa ser muito bem analisado. Como mais nenhum vereador deseja fazer 

uso da palavra, coloco em votação o Projeto de Lei do Legislativo nº 005/2024. 

Vereadores favoráveis permaneçam como estão contrários se manifestem. Aprovado por 



 

07 votos favoráveis e 03 contrários. Vereadores Favoráveis: Edson Luiz Dalla Costa, 

Déberton Fracaro, Celso Fernandes de Oliveira, Rafael Menegaz, Altamir Galvão 

Waltrich, Maeli Brunetto, José Marcos Sutil. Vereadores Contrários: Carlos Eduardo de 

Oliveira, Josué Girardi, Paulo César Langaro. Indicações. Em discussão a Indicação nº 

036/2024 de autoria do Vereador Déberton Fracaro (PDT).  Sugere ao Poder Executivo, 

através da Secretaria competente que seja criada a Creche Noturna. A palavra está com 

os senhores vereadores. Com a palavra o Vereador Déberton Fracaro (PDT). 

Primeiramente peço apoio a todos os colegas vereadores. Somos um município de 

muitas indústrias, mas nos temos que lembrar dos pais e das mães que trabalham no 

período noturno. São quase duas mil pessoas que trabalha na parte noturna e aonde vão 

deixar as crianças. Acredito ser uma indicação bastante viável e peço para o Prefeito 

Big e o vice Jipe analisem com bons olhos essa Indicação, pois ela vai precisar de 

profissionais. Vejo que é uma inovação para o nosso município. Com a palavra o 

Vereador Altamir Galvão Waltrich (MDB). Parabéns pela sugestão. Um projeto piloto 

importante. Algo que ali na frente vejo com muito bons olhos. Somos favoráveis a esta 

Indicação. Com a palavra o Vereador Paulo César Langaro (PDT). Importante sugestão 

que o colega Vereador Déberton coloca. Da minha parte sou favorável. Com a palavra o 

Vereador Celso Fernandes de Oliveira (Cidadania). Casou bem essa Indicação quero te 

parabenizar. Com a palavra o Vereador Josué Girardi (Progressistas). Sou favorável a 

Indicação do colega Betinho. Parabenizar por trazer este tema até esta Casa. Importante 

que se crie essas alternativas. Espaço da liderança com a palavra o Vereador Déberton 

Fracaro (PDT). Uma coisa que muda bastante é a vida em casal. Importância dos 

momentos em família.  Isso acarreta em problemas sociais ali na frente. Montar um 

plano piloto. Com a palavra a Presidente Adriana Bueno Artuzi (Progressistas). 

Parabéns Betinho. Vejo que a nossa cidade realmente precisa ter esse olhar muitas 

indústrias aqui que trabalham vinte e quatro horas. Começar a olhar mais para o nosso 

município em termos de planejamento. Precisaria desmembrar a Secretaria de 



 

Administração e Planejamento. Como mais nenhum vereador deseja fazer uso da 

palavra coloco em votação à Indicação nº 036/2024. Vereadores favoráveis permaneçam 

como estão contrários se manifestem. Aprovado por unanimidade. Passamos agora ao 

espaço destinado às Explicações Pessoais, onde cada vereador terá o tempo regimental 

de cinco minutos para expor assuntos de seu interesse. Pela ordem, o primeiro a fazer 

uso da palavra é o Vereador: Altamir Galvão Waltrich, Carlos Eduardo de Oliveira 

(declinou da palavra), Celso Fernandes de Oliveira, Déberton Fracaro (declinou da 

palavra), Josué Girardi, José Marcos Sutil (declinou da palavra), Maeli Brunetto, Paulo 

César Langaro, Rafael Menegaz, Edson Luiz Dalla Costa e Adriana Bueno Artuzi.  

Permanecem em Pauta: Indicações nº 037, 039, 040 e 041/2024. Encerro a presente 

Sessão e convoco os Senhores Vereadores para próxima Sessão Ordinária do ano que se 

realizará no dia 11/11/2024. Tenham todos um boa noite uma ótima semana. De acordo 

com a Resolução nº 006/07 consta nos arquivos da Câmara a gravação da Sessão em 

áudio. Nada mais a constar, encerro a presente Ata. 

 

 

 

 

 Adriana Bueno Artuzi                            Josué Girardi 

            Presidente                                                     1º Secretário 


